

# “吉品出吉·骐骥驰骋”2026年春节“吉字号”年货节暨特产甄选直播展厅启幕

本报2月9日讯(记者冯超)今天上午，“吉品出吉·骐骥驰骋”2026年春节“吉字号”年货节暨特产甄选直播展厅上线仪式在吉林日报社举行。年货节与直播展厅同步启动，标志着政企合作、媒体赋能产业升级进入新阶段。吉林日报社充分发挥全媒体传播优势，以直播展厅为载体，构建“展示、推广、交易”一体化平台，助力吉林优质产品走向全国。

活动现场，吉林日报社与淘宝、小红书、百度平台联合启动“吉字号”MCN达人培育行动，将通过专业培训、内容定制、流量扶持等方式，培养本土带货达人队伍；展厅与珲春华瑞参业生物工程有限公司、长白山日化科技(吉林)有限公司、吉林省爱未来文创集团有限公司等5家企业签订战

略合作协议，并与淘宝、抖音头部达人签订主播带货协议，向淘宝、抖音达人颁发“吉字号”好物推荐官荣誉证书，构建“产地直供+平台引流+主播赋能”产销对接新模式；与会相关负责同志共同启动电子按钮，宣布“吉字号”特产甄选直播展厅正式上线，2026年春节“吉字号”年货节开幕，标志着“吉字号”品牌推广进入新阶段。

“吉字号”特产甄选直播展厅位于吉林日报社一楼，面积320平方米，以“展示窗口、融合平台、实训基地、推介载体、对接枢纽”为定位，设有展示陈列区、直播运营区、政企对接区、数字监测区、MCN实训区五大功能区域，配备4K高清直播设备、数字化监测大屏等专业设施，可提供产品展示、直播带货、人才培训、政企对接等全

场景服务。

展厅严格把控产品准入标准，所有入驻产品需经过资质审核、品质检测、专家评审等多环节筛选，保证“吉字号”品牌品质。依托吉林日报社全媒体传播矩阵，展厅将为入驻企业提供“线下展示+线上直播+专刊宣传+跨区域联动”的全链条推广服务，通过与上海、成都、杭州等五地直播间的实时联动，打破地域限制，推动“吉字号”产品覆盖全国消费市场。

在“吉字号”品牌共建推广交流会上，“吉字号”特色产业高质量发展专班、平台机构、企业代表、带货主播及专家学者，围绕“品牌培育、渠道拓展、产业协同”三大主题，针对我省特色产业高质量发展路径展开深入研讨。“吉字号”特色产业高质量发展专班

负责同志指出，专班成员单位将切实加强政策支持，优化服务保障，全面推进“吉字号”品牌标准化建设、品质化提升和市场化拓展。淘宝、百度等平台代表就流量扶持、活动策划等支持措施进行了详细说明，表示将为“吉字号”产品设立专属推广渠道。企业代表与带货主播围绕产品创新、内容创作、消费需求等议题展开充分讨论。专家学者从产业升级、品牌建设、供应链优化等维度提出专业意见。媒体记者结合传播规律为品牌推广工作建言献策。吉林日报社负责同志在总结讲话中表示，将以此次交流会为契机，系统梳理各方建议，完善平台服务功能，深化政企媒协同合作，充分发挥直播展厅在推动“吉字号”产业发展中的“助推器”和“加油站”作用。



2月9日上午，“吉品出吉·骐骥驰骋”2026年春节“吉字号”年货节暨特产甄选直播展厅上线仪式在吉林日报社举行。这是众多市民在活动现场选购年货。

本报记者 李梦雨 摄

## 聚焦八大任务 推动教育高质量开局

省教育厅对全省教育工作作出部署

本报讯(记者李开宇)为深入贯彻落实全国教育工作会议及省委、省政府会议部署，2月6日，省教育厅召开会议，全面总结2025年全省教育工作成效，系统部署2026年重点任务，为全省“十五五”时期教育高质量发展谋篇布局。

过去一年，全省教育系统紧扣办好人民满意的教育核心，在党的全面领导、立德树人落实、教育综合改革、公共服务提升等方面成效显著。设立“冰雪假期”，建成110间冰雪运动训练室(场)，2.7万间中小学教室

安装护眼灯，新增优质高中学位2366个，保障具有学习能力的适龄残疾儿童100%入学，吉林教育事业实现高质量发展明显进位，圆满完成“十四五”教育发展规划目标。

记者获悉，2026年，省教育厅将以“争先进位、取得突破、消减差距、作出贡献、平安稳定”为目标，聚焦八大重点任务精准发力，推动教育事业高质量开局。

实施立德树人“一号工程”，深化思政课一体化改革，落实健康教育理念，推进体教融合与家校社协同育人；提升教育公共服务

质量，深化基础教育资源配置，实施中考改革和小初高贯通培养试点，加快“吉林云校”建设，规范办学行为，加强校外培训治理；分类推进高校改革，优化高等教育资源布局，完善分类发展管理机制，推动“双一流”“双特色”与“双高”建设，改善高校办学条件，推进专升本考试改革；统筹推进教育科技人才产业一体化发展，完善招生培养就业联动机制，优化学科专业设置，深化校地校企合作，促进毕业生留省高质量就业；加快建设现代职业教育体系，推动职业本科提质，开展特

色领域高技能人才培养，聚焦长春现代化都市圈发展需求，组建产教联合体，推动职教资源下沉县域；加强高素质专业化教师队伍建设，健全“三有一体”师德师风长效机制，弘扬教育家精神，坚持师德违规“零容忍”，实施教师教育能力提升工程，强化教师待遇保障；促进更高水平教育对外开放，以长春大冬会、中俄教育年为契机，深化国际合作办学，优化留学规模结构，开展主题活动，打造向北开放教育高地；纵深推进全面从严治党，完善各级学校党组织领导的校长负责制，严格落实意识形态工作责任制，持续巩固深化校园校企、教辅与校服专项治理，严守校园安全底线。

会议现场，吉林大学等8家单位作了交流发言，全省各级教育部门负责人分别在主会场、分会场参加会议。

2026吉林省文联新春书画笔会：

## 翰墨万家 福满新春

本报记者 郭锐

新春将至，墨韵传情。2月9日，“翰墨万家 福满新春——2026吉林省文联新春书画笔会暨文化惠民活动”在长春国际会展中心举办。易洪斌、高向阳、张建华、张大光、类维顺、宋学智、王建国、陈华等多位艺术家同台创作，以丹青抒怀、以笔墨寄情，为群众送上新春祝福。本次活动由省文联主办，省书画院、省美协、省书协、省音协、省油画学会和北湖书画院共同承办。

活动现场，琵琶、二胡、古筝等民乐悠扬

婉转，省音协艺术家们倾情演奏，营造出灵动雅致的创作氛围。伴着悦耳曲调，书画艺术家们挥毫泼墨，或凝神勾勒线条，或浓墨重彩渲染，精心创作国画、油画作品，一笔一画间，描绘吉林山水之美，勾勒出时代发展的蓬勃图景。与此同时，艺术家们还铺纸研墨，书写一副副寓意吉祥的春联与福字，赠予现场群众，浓厚的年味在活动现场悄然流淌。

活动中，王建国与多位艺术家联袂创作大幅山水作品《长白秋歌》，色彩浓郁、意境

悠远，生动展现吉林生态之美与地域气象；易洪斌倾情创作《骏马奔腾》，笔墨酣畅、气韵生动，以骏马昂扬之态寓意龙马精神、奋进争先。一幅幅精品力作兼具艺术高度与新春意趣，既有传统书画的典雅韵味，又有贴近群众的烟火气息，赢得现场观众一致称赞。

大家屏息凝神地观摩着艺术家们的创作，目光追随着笔墨流转。“平时我就特别喜爱书画艺术，今天能见到这么多名家现场创

作，心里特别激动。”观众宋健捧着刚领到的画作，难掩喜悦之情，“不仅近距离感受了传统书画的魅力，还得到了心仪的画作，这份新春礼物太有意义了！”

“新春佳节即将来临，我们发挥文艺服务优势，组织省内书画艺术骨干，以群众喜闻乐见的形式开展文化惠民活动，丰富群众精神文化生活。”省书画院相关负责同志表示，未来，将继续深入生活、扎根人民，创作更多彰显时代精神、富有吉林特色、贴合群众心意的精品力作。



## 深山里的“钢花”芳辰永续

本报记者 刘彬 李雪晴 罗天初

筑起了国防工业的坚固阵地，让“钢花”在群山间绽放。

“1982年，我从技校一毕业就来到这里，一干就是一辈子。”62岁的费艳梅讲起自己对这片土地的热爱，眼睛里充满温情和满足。“厂子待我们不薄，退休后我们就主动当起了志愿者，守着这片家园。现在的小镇，生态宜居、整洁有序，早已不是当年雨天一脚泥、晴天一身土的模样了。”说起小镇的变迁，费艳梅打开了话匣子。

坐在一旁的关雅琴接过话头，缓缓诉

说着：16岁那年，她随响应国家号召支援三线建设的父亲从长春来到这里。初到深山时，一无住房、二无后勤、三无基建，想离开的念头在她脑海中不时闪现。可是看着身边人都满怀爱国赤诚，她也义无反顾地扎根在了大山深处。这一扎，便是大半生。

聊起自己工作过的914厂，老人们也直言不讳地说，工厂也曾遭遇寒冬。“7年半的亏损，导致人员大量流失。面临困境，留下来的176人没有一句怨言，全员参股。当时的厂带头人和领导班子领着大家

攻坚克难、转型升级，硬生生让这座老厂重焕新生。”在小北沟土生土长的刘凤云向记者介绍说。

临近春节，年味在小镇的街巷间愈发浓厚。914厂的生产车间机器依旧轰鸣，一根根通红的钢管犹如一根根火把，照亮了工人们忙碌的身影。他们中很多人是914厂第一批老职工的后代。作为“厂三代”的王雅男，回想起在厂里的点点滴滴，格外有感触：“今年是我到厂里工作的第五年，眼看着厂子越来越好，不仅修建了湿地公园，为当地居民提供了休闲娱乐场所，生活也越来越便捷。看着父辈们奋斗过的地方愈发有活力，我心里特别踏实，也更坚定了留在这里的决心。”从儿子看着父母在厂里辛勤工作，到长大后自己在岗位上发光发热，“王雅男们”以真挚的情感和敢想敢闯的精神在914厂这片沃土上奋力成长。

本报讯(记者何泽溟 通讯员李成财)为切实做好春节前后安全生产工作，有效防范遏制生产安全亡人事故，保障人民群众生命财产安全，按照省委、省政府工作部署，近日，省安委办印发通知，对全省春节前后安全生产工作作出全面部署，压紧压实安全生产责任，全力守护群众平安过节。

通知强调，要牢固树立“防胜于救”理念，坚持底线思维、极限思维，压紧压实“三管三必须”责任，将安全生产责任落实到具体岗位、具体人员，结合岁末年初安全生产特点，动态研判突出风险，强化“四不两直”暗查暗访，严厉查处各类非法违法行为。

针对火灾防控这一重点，通知要求，要聚焦大型商业综合体、宾馆酒店、“九小场所”等人员密集场所，重点整治堵塞生命通道、电动自行车违规停放充电、违规动火作业等突出问题。要强化养老机构等老年人集中居住场所消防安全管理，严查用火用电用气不规范行为，加强消防应急演练。要持续推进高层建筑、经营性自建房重大火灾隐患闭环整改，确保隐患动态清零。

围绕春运交通，通知要求，要强化大载客量交通工具检修维护，重点排查事故多发路段、桥梁隧道等关键区域，杜绝运输工具带“病”运行。要加强对“两客一危”车辆动态监控，严厉打击“三超一疲劳”、非法营运等行为，做好低温雨雪冰冻等恶劣天气防御应对。

依托冰雪旅游热度，通知要求，要压实涉旅企业主体责任，强化雪地摩托等动力类冰雪游乐项目安全管理，排查整治室外冰雪景区、景区特种设备等重点区域隐患，完善大客流应对机制，落实限流措施。同时加强冰雕雪雕及江河湖泊冰面防护，设置警示标识和防护设施，严禁车辆上冰通行。

针对危化品和燃气安全，通知要求，要加加强烟花爆竹经营、运输、寄递，燃放全链条监管，严查超标违禁产品销售、非法生产经营等行为，强化“打非”联合执法。危化品企业要落实冬季防冻防凝措施，严控春节期间高风险作业，严把节后复工复产关。要加强餐饮场所燃气隐患排查，做好入户安检和配送人员培训。

此外，通知还对矿山、工贸、特种设备、大型群众性活动等其他行业领域春节前后安全生产工作作出部署，要求强化矿山安全“八条硬措施”落实，严控工贸行业危险作业，加强特种设备安全监管，规范大型群众性活动审批和现场管控，严防漏管失控。

## 巾帼暖阳 吉家和美

省妇联开展系列送温暖活动

本报讯(记者王超)连日来，省妇联紧扣儿童关爱、女性帮扶等核心需求，接连开展“巾帼暖阳·吉家和美”送温暖系列活动，以多元形式传递关爱，传递温暖，让新春的暖意浸润吉林大地。

2月2日，由中国妇女发展基金会、省妇联、省邮政管理局共同主办的“2026把爱带回家新春送温暖——吉林省新兴领域‘巾帼暖阳 递爱到家’”活动在省妇女儿童活动中心温情启幕，为新兴领域妇女送上新春祝福与节日关怀。活动现场为40余名女快递员发放包含健康用品、家庭教育指导手册的暖“新”包，还邀请长春中医药大学附属医院专家开展中医养生健康讲座，普及日常保健知识。同时设置手工体验环节，搭配书法老师手书的“福”字与福袋，让女快递员感受传统年味与“娘家人”的暖心陪伴，切实增强了她们的职业归属感与幸福感。

2月3日，省妇联在吉林省博物院开展“吉家和美·爱心妈妈”集体关爱主题活动。活动现场，“爱心妈妈”与孩子们一同走进“白山松水的记忆——吉林省历史文化陈列”展厅，共同探寻家乡的历史脉络。在“破晓——吉林人民革命斗争史陈列”展厅，“爱心妈妈”结合展品向孩子们讲述革命故事，引导他们传承红色基因，感悟幸福生活的来之不易。参观结束后，“爱心妈妈”为孩子们送上文具、暖手袋等暖心礼物，以文化浸润为纽带、爱心陪伴为桥梁，丰富孩子们的寒假精神文化生活，增强其家乡认同感与历史使命感。

2月9日，由省妇联主办的“春蕾计划——梦想未来”新春关爱活动在长春希望高中举行。活动中，爱心人士通过中国儿童少年基金会捐赠40万元帮扶100名“春蕾”女生，省妇联为全体新疆女大学生送上“温暖包”，省妇儿儿童基金会等单位还为学校捐赠教学与生活设施，优化孩子们的学习生活环境。为丰富新疆籍学生的寒假生活，省妇儿儿童活动中心选派专业教师组建多个艺术社团，开展丰富的美育教育和艺术指导活动。活动现场，各个社团纷纷登台展示，新疆籍女生《四族舞韵》展现民族风情交融之美，诗朗诵《面朝大海 春暖花开》传递对美好生活的向往，舞蹈《逐梦》诠释追梦勇气。最后，整场活动在合唱《闪耀》中温馨落幕。

此次系列送温暖活动，是省妇联聚焦不同群体需求、践行服务宗旨的生动实践。省妇联相关负责人表示，将持续整合社会资源、创新活动载体，深化各类关爱帮扶行动，在思想引领、文化滋养、情感关怀、生活帮扶等方面持续发力，让巾帼暖阳照亮更多人的前行之路，绘就吉家和美、民族团结的生动画卷。

## 吉林体彩2026体彩新春季主题地铁专列上线

本报讯 近日，吉林省体彩中心以“体彩新春季 马上启新程”为核心主题打造的两列2026新春主题地铁专列，正式亮相长春地铁1号线、2号线。这两列穿梭于城市地下的“流动公益长廊”，将马年新春氛围与体彩公益理念深度融合，让每一段出行都伴随着春运与温暖，为市民开启别样的新春旅程。

踏入专列车厢，浓郁的新春气息与奋进氛围扑面而来。车厢以喜庆红色为主色调，“体彩新春季 马上启新程”的主题标语醒目亮眼，体彩LOGO、憨态可掬的吉祥物“乐小星”，每一处设计都洋溢着团圆祥和的节日氛围与奔新征程的昂扬姿态。在车厢连接处，体彩公益金使用情况以图文并茂的形式全方位展示，从体育事业发展、全民健身设施建设到社会公益帮扶，清晰呈现“来之于民、用之于民”的公益初心。

作为责任彩票建设的创新宣传举措，车厢同步开展“安心购彩 守护行动”宣传，让责任既有力度更有温度——张贴反诈防骗提示，提醒市民选择正规渠道购票，远离非法购彩陷阱，同时普及未成年人不得购彩和兑奖的法律法规，引导大家坚持理性投注、量力而行，共同营造健康有序的购彩环境。(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩

省安委会办公室印发通知